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The goal of this paper is to reveal the impact of the European Union Directive no. 178 of 2002 

on the supply chain management. The paper focuses on the requirements relative to the traceability 

of the food products along the entire value network.  

 
 

Trasabilitatea şi managementul lanŃului de aprovizionare-livrare 

În prezent, profesioniştii din domeniul marketingului acordă o importanŃă deosebită 
perspectivei manageriale focalizate pe lanŃul de aprovizionare-livrare. Sunt considerate astfel 
planificarea şi managementul tuturor activităŃilor implicate de alegerea furnizorilor şi aprovizionare, 
conversiune şi toate activităŃile de management logistic. Un aspect important al managementului 
lanŃului de aprovizionare-livrare este faptul că include, totodată, coordonarea şi colaborarea cu 
partenerii din canal, care pot fi furnizori, intermediari, prestatori terŃi de servicii şi clienŃi. În esenŃă, 
managementul lanŃului de aprovizionare-livrare integrează managementul livrării/cererii atât în cadrul 
organizaŃiilor, cât şi între acestea. 

Perspectiva fiecărei organizaŃii nu se limitează la propria activitate. Deceniul actual se află 
sub semnul abordării integrate a tuturor nivelurilor şi operatorilor care se succed pentru a asigura 
produsele necesare clienŃilor finali, în momentul şi locul dorite de aceştia, răspunzând în totalitate 
aşteptărilor lor. În acest context, trasabilitatea dobândeşte un rol tot mai activ în cadrul 
managementului lanŃului de aprovizionare-livrare. 

În conformitate cu ISO 9000:2000, trasabilitatea reprezintă „abilitatea de a urmări istoria, 
aplicarea sau locaŃia aspectelor considerate”. Liniile directoare ISO specifică faptul că trasabilitatea se 
poate referi la originea materialelor şi pieselor, la istoricul prelucrării, precum şi la distribuŃia şi locul 
în care se află produsul după livrare. Se consideră că această definiŃie a trasabilităŃii are un caracter 
mult prea amplu. Argumentul este faptul că nu specifică o unitate de măsură standard pentru aspectele 
considerate (un bob de grâu sau o cantitate vagonabilă), o mărime standard a amplasamentului (câmp, 
fermă, Ńară), o listă a proceselor ce trebuie să fie identificate (aplicarea pesticidelor sau bunăstarea 
animalelor), modul de înregistrare a informaŃiilor (pe hârtie, în format electronic, pe ambalajul 
produsului, pe container, pe produs), tehnologia de contabilizare (pe hârtie sau cu ajutorul 
calculatorului). Totodată, o serie de specialişti afirmă că trasabilitatea completă este imposibil de 
realizat. Este aproape imposibilă crearea unui sistem care să urmărească fiecare input şi proces, cu un 
grad adecvat de precizie. 

Directiva UE nr. 178 din anul 2002  

Ca urmare a adoptării de Parlamentul European a Directivei UE nr. 178 din anul 2002, 
începând cu data de 1 ianuarie 2005, operatorii economici din UE şi cei din Ńările care exportă în UE 
trebuie să respecte principiile generale şi cerinŃele legislaŃiei privind produsele agroalimentare şi 
procedurile din domeniul siguranŃei agroalimentare, prevăzute de această directivă. Prin intermediul 
ei, este statuată obligativitatea trasabilităŃii şi retragerii produselor agroalimentare şi furajelor de pe 
piaŃă.  
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Directiva UE nr. 178/2002 subliniază faptul că legislaŃia referitoare la produsele 
agroalimentare în UE are ca obiective generale asigurarea unui nivel înalt de protecŃie a vieŃii şi 
sănătăŃii oamenilor, precum şi protecŃia intereselor consumatorilor, incluzând practicile loiale în 
comerŃul cu produse alimentare, luând în considerare, atunci când este cazul, protejarea sănătăŃii şi 
bunăstării animalelor, sănătatea plantelor şi mediul. Prevederile sale vizează toate stadiile de 
producŃie, prelucrare şi distribuŃie a produselor agroalimentare, precum şi a furajelor produse pentru 
sau care sunt consumate de animalele care produc bunuri alimentare. În consecinŃă, managementul 
lanŃului de aprovizionare-livrare va înregistra mutaŃii care vor avea ca efect creşterea gradului de 
îndeplinire a aşteptărilor clienŃilor, cerinŃă majoră a perspectivei de marketing asupra activităŃii 
oricărei organizaŃii. 

Pentru toate Ńările membre ale UE, această directivă are caracter obligatoriu şi este aplicabilă 
direct şi în integralitatea sa, de fiecare Ńară. Directiva UE nr. 178/2002 constituie un punct de cotitură 
în reglementarea siguranŃei agroalimentare, datorită faptului că prevederile sale se referă la aspecte 
majore cum sunt: principiile generale ale legislaŃiei privind produsele alimentare; principiul 
transparenŃei, bazat pe consultarea publică şi informarea publicului; obligaŃiile generale ale 
operatorilor din domeniul comerŃului cu produse alimentare; cerinŃele generale ale legislaŃiei privind 
produsele alimentare; crearea AutorităŃii Europene de SiguranŃă Agroalimentară; sistemul de alertă 
rapidă, managementul crizelor şi situaŃiilor critice neprevăzute. 

În contextul Directivei UE nr. 178/2002, este definit conceptul de trasabilitate. El  semnifică 
abilitatea de a urmări un produs agroalimentar sau furaje, un animal care produce alimente sau o 
substanŃă care urmează a fi încorporată într-un produs alimentar sau în furaje, în toate stadiile de 
producŃie, prelucrare şi distribuŃie.  

Trasabilitatea a devenit un concept cheie în managementul lanŃului de aprovizionare-livrare, 
datorită declanşării unor crize acute. Un prim ansamblu de situaŃii critice s-a manifestat în anii '90, 
fiind legat de encefalopatia bovină spongiformă („boala vacii nebune”) care şi-a făcut apariŃia mai 
întâi în Marea Britanie şi apoi în alte Ńări din UE (Germania, FranŃa). Un alt fenomen critic este 
reflectat de dezbaterile aprinse referitoare la organismele modificate genetic sau la bioterorism.  

În articolul 18, pct. 2, al Directivei UE nr. 178/2002, se prevede faptul că orice operator din 
domeniul produselor agroalimentare sau furajelor trebuie să fie capabil să identifice orice persoană de 
la care s-a aprovizionat cu un produs agroalimentar, cu furaje sau cu orice substanŃă care urmează sau 
se aşteaptă să fie încorporată într-un produs agroalimentar sau în furaje. 

Conceptul de trasabilitate se referă nu numai la secvenŃa amonte, ci şi la secvenŃa aval a 
canalelor de marketing. În afară de abilitatea de a identifica sursele de aprovizionare, orice operator 
trebuie să dispună de capacitatea de a identifica organizaŃiile cărora le-a furnizat produsele sale. 

Impactul prevederilor directivei asupra exporturilor româneşti 

O contribuŃie relativ semnificativă în exporturile româneşti revine produselor agroalimentare. 
În prezent, realizarea exporturilor româneşti spre Ńările membre ale Uniunii Europene, iar după anul 
2007, calitatea de membru al UE presupun respectarea prevederilor Directivei nr. 178/2002. 

La prima vedere, activitatea operatorilor din România nu ar fi influenŃată de prevederile 
directivei. Argumentul principal ce ar putea fi considerat este faptul că marea majoritate a 
producătorilor şi distribuitorilor din România nu sunt implicaŃi în canale de marketing de export direct 
pe pieŃele Ńărilor membre ale UE. Exporturile se realizează adesea prin canale cu mai mulŃi parteneri 
externi, care îşi asumă o mare parte a responsabilităŃilor de comerŃ internaŃional, în privinŃa 
produselor agroalimentare româneşti. În fapt, perspectiva de management al lanŃului de aprovizionare-
livrare adoptată de operatorii economici şi, în mod special, promovarea conceptului de trasabilitate 
sporesc importanŃa vizibilităŃii de-a lungul tuturor nivelurilor filierei de producŃie şi comercializare. 

Potrivit art. 11 al Directivei UE nr. 178 din anul 2002, pentru a fi plasate pe piaŃă în cadrul 
ComunităŃii, alimentele şi furajele importate în Comunitate trebuie să respecte cerinŃele relevante ale 
legislaŃiei alimentare sau condiŃiile recunoscute de Comunitate ca fiind cel puŃin echivalente sau, 
acolo unde există un acord între Comunitate şi Ńara exportatoare, trebuie să respecte cerinŃele 
specificate în respectivul acord. Totodată, conform art.12, alimentele şi furajele re-exportate din 
Comunitate, pentru a fi plasate pe piaŃă într-o Ńară terŃă, trebuie să respecte cerinŃele relevante ale 
legislaŃiei agroalimentare, cu excepŃia cazurilor în care există alte cerinŃe din partea autorităŃilor din 
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Ńara importatoare sau alte prevederi în legi, reglementări, standarde, coduri de practică sau alte 
proceduri juridice şi administrative în vigoare în Ńara importatoare.  

Preocuparea manifestată de peste un deceniu, pe plan global, în privinŃa lanŃului de 
aprovizionare-livrare este reflectată de articolul 18 al Directivei UE nr. 178/2002. Fiecare organizaŃie 
este privită ca parte a unei reŃele de relaŃii cu alte organizaŃii, în cadrul unui lanŃ de operatori care 
creează şi adaugă valoare pentru consumatorul final. InterdependenŃele dintre organizaŃii se reflectă în 
domeniul logisticii şi al lanŃului de aprovizionare-livrare, sub aspectul organizaŃional, al operaŃiunilor 
fizice şi al fluxurilor de informaŃii în ambele sensuri, al comunicării între furnizori şi clienŃi. 
SusŃinerea conceptului de trasabilitate decurge din importanŃa acordată vizibilităŃii în cadrul filierei de 
aprovizionare şi distribuŃie. Astăzi, fiecare organizaŃie deŃine informaŃii despre partenerii săi din 
amonte şi aval. În plus, se consideră necesar ca sfera de interes a fiecărei organizaŃii să depăşească 
limitele tradiŃionale reprezentate de proprii furnizori şi clienŃi, fiind extinsă la furnizorii furnizorilor 
săi şi clienŃii clienŃilor săi. 

Provocările generate de obligativitatea asigurării trasabilităŃii sunt de natură organizatorică şi 
informaŃională. Fiecare agent economic din domeniul producŃiei, prelucrării şi distribuŃiei produselor 
agroalimentare şi furajelor trebuie să dispună de sisteme şi proceduri care permit ca informaŃia să fie 
deopotrivă disponibilă în orice moment în cadrul organizaŃiei şi să fie pusă la dispoziŃia autorităŃilor 
competente, la cererea acestora. 

În scopul facilitării trasabilităŃii, Directiva UE nr. 178/2002 prevede ca produsele 
agroalimentare sau furajele  care sunt plasate sau care este foarte probabil să fie plasate pe piaŃa 
comunitară să fie etichetate sau identificate în mod corespunzător. În acest sens, se specifică obligaŃia 
operatorilor de a asigura documente sau informaŃii în concordanŃă cu cerinŃele relevante ale unor 
reglementări mai specifice. 

Această directivă adoptată de Parlamentul European diferenŃiază net sistemul de reglementări 
şi practicile din Ńările membre ale UE, în raport cu cele existente, de exemplu, în SUA. Sistemele de 
trasabilitate din SUA tind să fie motivate de stimulente economice, nu de reglementări 
guvernamentale. OrganizaŃiile creează sisteme de trasabilitate pentru a îmbunătăŃi managementul 
ofertei, siguranŃa şi controlul calităŃii şi pentru a comercializa produse care să genereze încrederea 
consumatorilor. Beneficiile specifice acestor sisteme constau în scăderea costurilor distribuŃiei, 
diminuarea costurilor de retragere a produselor de pe piaŃă şi creşterea vânzărilor de produse cu 
valoare adăugată mai mare şi implicit în sporirea veniturilor organizaŃiei. 

Trasabilitatea are o largă arie de aplicabilitate. Produsele proaspete, datorită perisabilităŃii lor 
impun trasabilitatea. Cerealele şi seminŃele oleaginoase constituie o altă grupă de produse care fac 
necesară trasabilitatea, mai ales în condiŃiile creşterii cererii pentru produse care nu au făcut obiectul 
ingineriei genetice. De asemenea, sectorul creşterii şeptelului are o îndelungată experienŃă în privinŃa 
stabilirii drepturilor de proprietate şi a controlului răspândirii bolilor la animale. Ultimele evoluŃii în 
domeniul cărnii şi produselor din carne au motivat organizaŃiile să realizeze o corelaŃie între sistemele 
de trasabilitate a animalelor şi sistemele de trasabilitate a cărnii. Totodată, problemele apărute pe piaŃa 
europeană şi în SUA au încurajat firmele să creeze sisteme de monitorizare a cărnii de la fermă la 
detailist. 

În SUA, trasabilitatea produselor are un caracter voluntar. Spre deosebire de experienŃa SUA, 
în Uniunea Europeană, trasabilitatea a dobândit un caracter obligatoriu, ca urmare a adoptării de 
Parlamentul European a Directivei UE nr. 178/2002. Pentru prima dată, trasabilitatea produselor 
devine obligatorie la nivelul tuturor Ńărilor membre ale UE.  

Înainte de data adoptării directivei, existau Ńări în care erau deja funcŃionale sisteme adecvate 
în acest domeniu. De exemplu, în Olanda, sistemul IKB de asigurare a calităŃii cărnii şi şeptelului 
conŃine prevederi detaliate referitoare la identificarea şi înregistrarea şeptelului şi a produselor, ceea 
ce face ca sectorul de profil să fie deja pregătit în privinŃa asigurării trasabilităŃii.  

Un aspect deosebit de important este faptul că Directiva UE nr. 178/2002 este aplicabilă 
tuturor produselor alimentare, precum şi furajelor. În aria de reglementare intră astfel variate produse, 
de la produse vegetale la animale şi produse animaliere, de la produse neprelucrate la produse cu 
diferite grade de prelucrare. 

Începând cu data de 1 ianuarie 2005, cele 25 de state membre ale UE trebuie să dispună de 
sisteme de asigurare a trasabilităŃii. În situaŃia sa de Ńară exportatoare de produse alimentare şi furaje 
în UE, România va trebui să îşi consolideze competitivitatea prin respectarea principiilor şi cerinŃelor 
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specificate în acest domeniu de Directiva UE nr. 178 din anul 2002. Crearea în Ńara noastră a unor 
sisteme de asigurare a trasabilităŃii în cadrul producŃiei şi distribuŃiei de produse agroalimentare va 
spori şansele de succes ale integrării României în Uniunea Europeană, din perspectiva viitoarei 
aderări în anul 2007. 
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